
KARTA ODPOWIEDZIQuiz: Dyskryminacja czy nie?
Załącznik 2: wersja zaawansowana quizu (dla młodzieży z VIII klasy szkoły podstawowej i ze szkół średnich oraz dla dorosłych)

1.	 Na jednym z portali rekrutacyjnych pojawiło się ogłoszenie o pracy na stanowisku biegłego_biegłej tłumacza_
tłumaczki z języka polskiego na język ukraiński. Jedną z niezbędnych kwalifikacji wymaganych od kandydatów 
i kandydatek jest biegłe posługiwanie się językiem polskim.

	� osoba zatrudniająca dopuściła się dyskryminacji w treści ogłoszenia

	5 osoba zatrudniająca nie dopuściła się dyskryminacji w treści ogłoszenia

2.	 Na jednym z portali rekrutacyjnych pojawiło się ogłoszenie o pracy na stanowisku osoby sprzątającej w sieci 
sklepów odzieżowych. Jedną z niezbędnych kwalifikacji wymaganych od kandydatów i kandydatek jest biegłe 
posługiwanie się językiem polskim.

	5 osoba zatrudniająca dopuściła się dyskryminacji w treści ogłoszenia

	� osoba zatrudniająca nie dopuściła się dyskryminacji w treści ogłoszenia

3.	 Przy drzwiach wejściowych do centrum handlowego znajduje się informacja „zakaz wprowadzania psów na teren 
sklepu”. Ochroniarze_ochroniarki egzekwują przestrzeganie między innymi tej zasady.

	5 dyskryminacja

	� brak dyskryminacji

4.	 Ismail dostał się na informatyczne studia doktoranckie w Warszawie. Aby sobie dorobić, rozpoczął pracę 
w małym zakładzie naprawy komputerów. Zrezygnował po niecałym miesiącu. Nie chodziło nawet o ciągłe 
pytania, czy już montuje bombę dla Osamy, ale o to, że każdego dnia, gdy przychodził do pracy, okazywało 
się, że jego komputer był dokładnie sprawdzany – dokumenty, na których pracował, były otwierane i czytane, 
przeglądana była również historia stron, które odwiedzał. Ta ciągła inwigilacja, podejrzliwość i śledzenie jego 
poczynań były nie do wytrzymania1.

	5 dyskryminacja

	� brak dyskryminacji

5.	 Anna zatrudniła Marlenę do obsługi księgowej swojej firmy. Postanowiła rozwiązać z nią umowę, uzasadniając 
to tym, że Marlena nie przygotowywała na czas miesięcznych zestawień księgowych, gubiła dokumenty, nie 
dotrzymywała terminów składania informacji do US i ZUS. Marlena tłumaczyła to problemami ze zdrowiem 
psychicznym.

	� Anna dyskryminuje Marlenę

	5 Anna nie dyskryminuje Marleny

6.	 W trakcie tzw. egzaminu ósmoklasisty, uczniowie i uczennice w spektrum autyzmu mają przedłużony o 30 minut 
czas na realizację zadań (w stosunku do pozostałych zdających).

	� dyskryminacja

	5 brak dyskryminacji

1	 Przykład zaczerpnięty z publikacji „Inspirator równościowy. Poradnik dla usługodawców warszawskich z zakresu prawa i polityki antydyskryminacyjnej” 
autorstwa Karoliny Kędziory, Katarzyny Kubin, Katarzyny Wencel oraz Kingi Wysieńskiej, wydany przez Instytut Spraw Publicznych.


